
ਕਿਆ ਪੜੀਐ ਕਿਆ ਗੁਨੀਐ ॥ ਕਿਆ ਬੇਦ ਪੁਰਾਨਾਂ ਸੁਨੀਐ ॥ ਪੜ ੇਸੁਨੇ ਕਿਆ ਹ੉ਈ ॥ 

ਜਉ ਸਹਜ ਨ ਕਿਕਿਓ ਸ੉ਈ ॥੧॥ ਹਕਰ ਿਾ ਨਾਿੁ ਨ ਜਪਕਸ ਗਵਾਰਾ ॥ ਕਿਆ ਸ੉ਚਕਹ 

ਬਾਰੰ ਬਾਰਾ ॥੧॥ ਰਹਾਉ ॥ ਅੰਕਿਆਰ ੇਦੀਪਿ ੁਚਹੀਐ ॥ ਇਿ ਬਸਤੁ ਅਗ੉ਚਰ ਿਹੀਐ ॥ 

ਬਸਤੁ ਅਗ੉ਚਰ ਪਾਈ ॥ ਘਕਿ ਦੀਪਿੁ ਰਕਹਆ ਸਿਾਈ ॥੨॥ ਿਕਹ ਿਬੀਰ ਅਬ ਜਾਕਨਆ 

॥ ਜਬ ਜਾਕਨਆ ਤਉ ਿਨੁ ਿਾਕਨਆ ॥ ਿਨ ਿਾਨੇ ਿ੉ਗੁ ਨ ਪਤੀਜੈ ॥ ਨ ਪਤੀਜੈ ਤਉ ਕਿਆ 

ਿੀਜੈ ॥੩॥੭॥ {ਪੰਨਾ 655-656} 

਩ਦਅਰਥ:- ਕਿਆ—ਿੀਹ ਲਾਬ? ਗੁਨੀਐ {Skt.gx`} ਕਿਚਾਰੀਏ। ਕਿਆ ਹ੅ਈ—ਿ੅ਈ ਲਾਬ ਨਹੀਂ 
ਹ੅ਿ੃ਗਾ। ਜਉ—ਜ੃। ਸਹਜ—{Skt.shj—as a natural result of} ਿੁਦਰਤੀ ਨਤੀਜ੃ ਦ੃ ਤ੆ਰ 

ਤ੃, ਸੁਬਾਕਿਿ ਹੀ। ਸ੅ਈ—ਉਹ ਩ਰਬੂ।1।  

ਨ ਜ਩ਕਸ—ਤੂੂੰ  ਨਹੀਂ ਜ਩ਦਾ। ਗਿਾਰਾ—ਹ੃ ਗੂੰਿਾਰ! ਹ੃ ਭੂਰਖ! ਫਾਰੂੰ  ਫਾਰਾ—ਭੁੜ ਭੁੜ।1। 
ਰਹਾਉ।  

ਅੂੰ ਕਧਆਰ੃—ਹਨੇਰ੃ ਕਿਚ। ਚਹੀਐ—ਚਾਹੀਦਾ ਹ੄, ਲ੅ੜ ਹੁੂੰ ਦੀ ਹ੄। ਅਗ੅ਚਰ—ਕਜਸ ਤਿ ਕਗਆਨ-

ਇੂੰ ਕਦਰਆ ਂਦੀ ਩ਹੁੂੰਚ ਨਹੀਂ ਹ੅ ਸਿਦੀ {ਅ-ਗ੅-ਚਰ}। ਲਹੀਐ—ਲੱਬ ਩ਏ। ਩ਾਈ—(ਕਜਸ ਨੇ) ਲੱਬ 

ਲਈ। ਘਕਿ—(ਉਸ ਦ੃) ਕਹਰਦ੃ ਕਿਚ। ਸਭਾਈ ਰਕਹਆ—ਅਡ੅ਲ ਜਗਦਾ ਰਕਹੂੰਦਾ ਹ੄।2।  

ਿਕਹ—ਿਹ੃, ਿਕਹੂੰਦਾ ਹ੄। ਅਫ—ਹੁਣ (ਜਦੋਂ ‘ਅਗ੅ਚਰ ਫਸਤ’ੁ ਲੱਬ ਩ਈ ਹ੄)। ਜਾਕਨਆ—ਜਾਣ 

ਕਲਆ ਹ੄, ਸੂਝ ਩੄ ਗਈ ਹ੄, ਜਾਣ-਩ਛਾਣ ਹ੅ ਗਈ ਹ੄। ਭਾਕਨਆ—ਭੂੰਨ ਕਗਆ, ਩ਤੀਜ ਕਗਆ ਹ੄, 
ਸੂੰਤੁਸ਼ਿ ਹ੅ ਕਗਆ ਹ੄। ਤਉ—ਤਾਂ। ਕਿਆ ਿੀਜ੄—ਿੀਹ ਿੀਤਾ ਜਾਏ? ਿ੅ਈ ਭੁਥਾਜੀ ਨਹੀਂ ਹੁੂੰ ਦੀ।3।  

ਅਰਥ:- ਹ੃ ਭੂਰਖ! ਤੂੂੰ  ਩ਰਭਾਤਭਾ ਦਾ ਨਾਭ (ਤਾਂ) ਕਸਭਰਦਾ ਨਹੀਂ (ਨਾਭ ਨੂੂੰ  ਕਿਸਾਰ ਿ੃) ਭੁੜ 

ਭੁੜ ਹ੅ਰ ਸ੅ਚਾਂ ਸ੅ਚਣ ਦਾ ਤ੄ਨੂੂੰ  ਿੀਹ ਲਾਬ ਹ੅ਿ੃ਗਾ?।1। ਰਹਾਉ।  

(ਹ੃ ਗੂੰਿਾਰ!) ਿ੃ਦ ਩ੁਰਾਣ ਆਕਦਿ ਧਰਭ-਩ੁਸਤਿਾਂ ਕਨਰ੃ ਩ੜਹਨ ਸੁਣਨ ਤੋਂ ਿ੅ਈ ੝ਾਇਦਾ ਨਹੀਂ, 
ਜ੃ ਇਸ ਩ੜਹਨ ਸੁਣਨ ਦ੃ ਿੁਦਰਤੀ ਨਤੀਜ੃ ਦ੃ ਤ੆ਰ ਤ੃ ਉਸ ਩ਰਬੂ ਦਾ ਕਭਲਾ਩ ਨਾਹ ਹ੅ਿ੃।1।  

ਹਨੇਰ੃ ਕਿਚ (ਤਾਂ) ਦੀਿ੃ ਦੀ ਲ੅ੜ ਹੁੂੰ ਦੀ ਹ੄ (ਤਾਕਿ ਅੂੰਦਰੋਂ) ਉਹ ਹਕਰ-ਨਾਭ ਩ਦਾਰਥ ਕਭਲ ਩ਏ, 
ਕਜਸ ਤਿ ਇੂੰ ਕਦਰਆ ਂਦੀ ਩ਹੁੂੰਚ ਨਹੀਂ ਹ੅ ਸਿਦੀ, (ਇਸ ਤਰਹਾਂ ਧਾਰਕਭਿ ਩ੁਸਤਿਾਂ ਩ੜਹਨ ਨਾਲ 

ਉਹ ਕਗਆਨ ਦਾ ਦੀਿਾ ਭਨ ਕਿਚ ਜਗਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹ੄ ਕਜਸ ਨਾਲ ਅੂੰਦਰ-ਿੱਸਦਾ ਰੱਫ ਲੱਬ 



਩ਏ)। ਕਜਸ ਭਨੱੁਖ ਨੂੂੰ  ਉਹ ਅ਩ਹੁੂੰਚ ਹਕਰ-ਨਾਭ ਩ਦਾਰਥ ਕਭਲ ਩ੈਂਦਾ ਹ੄, ਉਸ ਦ੃ ਅੂੰਦਰ ਉਹ 

ਦੀਿਾ ਕਪਰ ਸਦਾ ਕਿਕਿਆ ਰਕਹੂੰਦਾ ਹ੄।2।  

ਿਫੀਰ ਆਖਦਾ ਹ੄—ਉਸ ਅ਩ਹੁੂੰਚ ਹਕਰ-ਨਾਭ ਩ਦਾਰਥ ਨਾਲ ਭ੃ਰੀ ਬੀ ਜਾਣ-਩ਛਾਣ ਹ੅ ਗਈ 

ਹ੄। ਜਦੋਂ ਤੋਂ ਜਾਣ-਩ਛਾਣ ਹ੅ਈ ਹ੄, ਭ੃ਰਾ ਭਨ ਉਸ੃ ਕਿਚ ਹੀ ਩ਰਚ ਕਗਆ ਹ੄। (਩ਰ ਜਗਤ 

ਲ੅ੜਦਾ ਹ੄ ਧਰਭ-਩ੁਸਤਿਾਂ ਦ੃ ਕਰਿਾਜੀ ਩ਾਠ ਿਰਨੇ ਿਰਾਉਣ੃ ਤ੃ ਤੀਰਥ ਆਕਦਿਾਂ ਦ੃ ਇਸ਼ਨਾਨ; 

ਸ੅,) ਩ਰਭਾਤਭਾ ਕਿਚ ਭਨ ਜੁੜਨ ਨਾਲ (ਿਰਭ-ਿਾਂਡੀ) ਜਗਤ ਦੀ ਤਸੱਲੀ ਨਹੀਂ ਹੁੂੰ ਦੀ; (ਦੂਜ੃ 
਩ਾਸ੃,) ਨਾਭ ਕਸਭਰਨ ਿਾਲ੃ ਨੂੂੰ  ਬੀ ਇਹ ਭੁਥਾਜੀ ਨਹੀਂ ਹੁੂੰ ਦੀ ਕਿ ਜ਼ਰੂਰ ਹੀ ਲ੅ਿਾਂ ਦੀ ਤਸੱਲੀ ਬੀ 
ਿਰਾਏ, (ਤਾਹੀਏ,ਂ ਆਭ ਤ੆ਰ ਤ੃ ਇਹਨਾਂ ਦਾ ਅਜ੅ੜ ਹੀ ਫਕਣਆ ਰਕਹੂੰਦਾ ਹ੄)।3।7।  

ਸ਼ਫਦ ਦਾ ਬਾਿ:- ਜ੃ ਭਨੱੁਖ ਦੀ ਲਗਨ ਩ਰਬੂ ਦ੃ ਨਾਭ ਕਿਚ ਨਹੀਂ ਫਣਦੀ ਤਾਂ ਧਰਭ-਩ੁਸਤਿਾਂ ਦ੃ 
਩ਾਠ ਿਰਾਉਣ ਦਾ ਿ੅ਈ ਲਾਬ ਨਹੀਂ ਹੁੂੰ ਦਾ। ਇਹ ਩ਾਠ ਿਰਨੇ ਿਰਾਉਣ੃ ਕਨਰ੃ ਲ੅ਿਾਚਾਰੀ ਰਕਹ 

ਜਾਂਦ੃ ਹਨ।7।  


